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РОЛЬ ТА ЗНАЧЕННЯ МІЖНАРОДНИХ СОЦІАЛЬНИХ 

СТАНДАРТІВ У ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ 
 
Конституція України містить положення про те, що наша держава є 

соціальною, що передбачає створення для кожної особистості 
сприятливих умов для життя. Задля реалізації даної норми, необхідно, 
насамперед, удосконалити вітчизняне законодавство відповідно до 
стандартів Європейського співтовариства. Поштовхом для цього стало 
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як укладення Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і 
Європейськими співтовариствами та їх державами-членами від  
14 червня 1994 року [1], у якій зокрема було визначено пріоритетні 
сфери адаптації законодавства України до законодавства ЄС, так і 
внутрішньо узгоджений курс зовнішньої політики до наближення 
вітчизняного законодавства до європейських аналогів. Весь цей час 
соціальна сфера була і залишається однією із пріоритетних у контексті 
вдосконалення законодавства та запозичення позитивного зарубіжного 
досвіду [2, c. 84], який створений провідними міжнародними 
організаціями. Перспективність досліджень у даній галузі далекоглядна і 
необхідна, адже міжнародно-правове регулювання буде тільки 
збільшуватись, а соціальні права осіб розширюватися та уточнюватися. 

Одним із проблемних питань є використання юридичної термінології в 
українських законодавчих актах. Тому варто звернутися, насамперед, до 
термінологічного визначення поняття «соціального стандарту» та 
«міжнародного соціального стандарту». Так, під соціальними стандартами 
розуміють встановлені законами, іншими нормативно-правовими актами 
соціальні норми і нормативи або їх комплекс, на базі яких визначаються 
рівень основних державних соціальних гарантій [3, c. 559]. 

Б.І. Сташків визначає поняття «міжнародних соціальних стандартів» 
як передбачені міжнародними актами параметри надання особам 
окремих видів соціального забезпечення, що мають для держави 
рекомендаційний або обов’язковий характер і реалізуються через 
національне законодавство. Ці параметри містять: 1) соціальний ризик, 
при настанні якого надається відповідний вид соціального забезпечення 
(сфера застосування); 2) коло осіб, які підлягають захисту (отримувачі 
соціального забезпечення); 3) умови отримання права на відповідний вид 
соціального забезпечення; 4) типи соціальної допомоги (періодичні, 
одноразові, грошові, натуральні); 5) метод нарахування періодичних 
грошових виплат (грошові допомоги, пов’язані із заробітком або 
фіксована допомога, яка виплачується з урахуванням матеріального 
стану); 6) період дії права на отримання допомоги (строк, упродовж 
якого здійснюються періодичні виплати); 7) період очікування (строк, з 
якого починається виплата, наприклад, з безробіття). Стандарти 
передбачають мінімальні соціальні норми та нормативи, тобто обсяг 
конкретного виду матеріального забезпечення не може бути нижчим за 
обсяг, який зафіксований міжнародним актом [4, с. 66]. 
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На думку Л.Ю. Малюги, міжнародні соціальні стандарти – це 
сукупність універсальних вимог, взаємно узгоджених та укладених на 
нормативному рівні між державами, для досягнення людьми соціального 
добробуту і матеріальної стабільності. До основних джерел міжнародних 
соціальних стандартів відносяться міжнародні нормативно-правові акти 
ООН і МОП, регіональних об’єднань Європи, Америки, Африки, а також 
двосторонні договори, які містять відповідні норми. За географічною 
сферою міжнародні норми, які визначають міжнародні соціальні 
стандарти поділяються на кілька груп. Універсальні – ті, що повинні 
виконуватися у більшості країнах світу – членами таких міжнародних 
організацій, як: ООН, МОП, ВООЗ тощо. Саме вони займають найвищий 
рівень цінності таких стандартів [5, с. 72]. 

При цьому, Україна є державою-членом і ООН, і МОП, що 
передбачає можливість використання рекомендацій, вироблених даними 
організаціями. Наша держава є учасницею багатьох конвенцій та 
договорів, які містять норми, що регулюють соціальні стандарти. Але, на 
жаль, не всі рекомендації та не всі нормативно-правові акти реалізує 
Україна на своїй території, що є досить гострою проблемою. МОП у 
своїй діяльності щодо розробки норм соціального забезпечення 
найбільшу увагу звертала на процес координації національних систем. 
Таким чином, ця організація заклала фундамент основних соціальних 
стандартів. Це знайшло своє відображення у визначенні видів допомог 
та умов їх призначення, встановленні переліку соціальних ризиків за 
яких особа набуває права на соціальне забезпечення, також були 
вироблені та нормативно закріплені його мінімальні норми – розміри, 
тривалість виплат, коло осіб на яке воно поширювалось та ін. [6, с. 13].  

Вагоме місце у регулюванні стандартів соціального забезпечення 
займають нормативно-правові акти, ухвалені Генеральною Асамблеєю 
ООН. Головним внеском ООН в міжнародно-правове регулювання 
соціального забезпечення є визначення переліку основних прав людини, які 
повинні забезпечуватися законодавством будь-якої країни. Серед таких 
документів можна виокремити Загальну декларацію прав людини, 
Конвенцію про права дитини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні 
та культурні права, Декларацію соціального прогресу і розвитку тощо.  
У них виражено основні ідеї соціального забезпечення, його принципи: 
людина як член суспільства має право на соціальний захист, страхування, 
достатній життєвий рівень, охорону здоров’я [7, c. 38]. 
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Крім того, для України є актуальним розроблення соціальних стандартів 
Європейським Союзом, адже наша країна обрала шлях на Євроінтеграцію. 
Варто зазначити, що соціальне право ЄС досягло кращих результатів, ніж 
право окремих країн у сфері соціального захисту. Європейська система 
соціального забезпечення, основи якої були сформовані в першій половині 
ХХ ст., зараз є найбільш розвинутою у світі [8, с. 122]. Рада Європи 
ухвалила більше 150 актів із питань прав людини, у тому числі й тих, що 
містять соціальні стандарти. Основні стандарти в соціальній сфері 
закріплені в Європейській соціальній хартії (1996 р.), Європейському 
кодексі соціального забезпечення (1990 р.), Хартії Європейського 
співтовариства про основні соціальні права трудящих (1989 р.), Хартії 
основних прав Європейського Союзу (2000 р.). 

Соціальні стандарти рівня життя населення країн ЄС було 
розроблено з метою встановлення мінімальних соціальних норм, що 
гарантують гідний рівень життєдіяльності соціуму. На сьогодні їх 14, 
більше того, вони використовуються співробітниками ООН при 
розрахунку індексу людського розвитку країн, а також для аналізу і 
прогнозування соціально-політичної ситуації в тій чи іншій державі. До 
соціальних стандартів рівня життя населення відносять: 1) показник 
очікуваної тривалості життя при народженні (мінімальний – 25 років, 
максимальний – 85); 2) показник грамотності дорослого населення  
(на рівні 100%); 3) середня тривалість навчання (не менше 15 років);  
4) реальний ВВП на душу населення за ПКС (мінімальний – 200 дол. 
США, максимального – 40 тис. дол.); 5) сумарний коефіцієнт 
народжуваності (на рівні 2,14–2,15); 6) коефіцієнт старіння населення  
(не більше 7%); 7) розрив у рівні граничних доходів населення  
(не повинен перевищувати 10:1); 8) частка населення, яке проживає за 
межею бідності (не більше 10%); 9) співвідношення мінімальної й 
середньої заробітної плати, що не перевищує 1:3; 10) мінімальний рівень 
погодинної заробітної плати (не менше 3 дол. США); 11) рівень 
безробіття (не повинен перевищувати 8–10%); 12) кількість 
правопорушень на 100 тис. населення (до 5 тис. випадків); 13) рівень 
депопуляції (50:50); 14) кількість психічних патологій на 100 тис. 
населення (не більше 284 осіб) [9, с. 16]. 

Згідно з Конституцією України міжнародні акти, які були 
ратифіковані Верховною Радою, є чинними на території України та є 
частиною національного законодавства. Дане положення передбачає, що 
норми права, які містяться в міжнародному договорі, є 
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загальнообов'язковими на території України з моменту ратифікації. Тож, 
всі зацікавлені особи можуть посилатися на даний міжнародний акт у 
разі звернення до суду чи державного органу задля захисту своїх прав. 

Процес формування міжнародних стандартів є складним з огляду на 
те, що вони мають, насамперед, гіпотетично враховувати не тільки 
сучасні тенденції розвитку системи права кожної країни, а й передбачати 
майбутнє і шляхи розвитку прав людини у світовій спільноті. 
Міжнародні стандарти завжди відображають тенденції й потреби 
соціального прогресу загальнолюдського статусу особи. Отже, якщо 
міжнародний стандарт знайде своє закріплення в нормативно-правовому 
акті, він автоматично набуває правового значення, хоча навіть 
неправовий «стандарт» може стати правовим завдяки своєму 
закріпленню у правій нормі, а також легалізації й легітимації з боку 
міжнародних організацій і національних органів влади, які здійснюють 
правотворчу діяльність [10, с. 40]. 

Отже, основними завданнями міжнародних стандартів є розвиток 
національного законодавства у напрямку демократичних перетворень в 
державі, принципу рівності прав та соціальної справедливості. Хоча 
Україна ратифікувала досить багато міжнародних актів щодо соціальних 
стандартів, але на практиці не завжди ці положення реалізуються всебічно. 
Це показує, що соціальна сфера вимагає більших зусиль та вкладень. 
Наведене підтверджує, що національне соціальне законодавство має 
вдосконалюватися, що можливо шляхом встановлення і фіксації місця й 
ролі міжнародних соціальних стандартів у праві соціального забезпечення, 
їх застосуванні при впорядкуванні правовідносин із надання людині того 
чи іншого виду такого забезпечення.  
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НОВИЙ ТРУДОВИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ: 
ЗАПРОПОНОВАНІ НОВОВВЕДЕННЯ 

 
Зaконопроєкт «Про прaцю» пропонує вести всі трудові відносини за 

договором, який укладається тільки в письмовій, а не усній формі. 
Договір можнa укласти і в електронному вигляді, проте обов’язково з 
цифровим підписом. 

Зараз Кодекс виділяє три види трудових договорів: 
‒ строковий;  


